

人民币国际化进程又迈出扎实的一步，人民币在国际舞台上的作用越来越重要。

日前，中国与巴西的金融合作动态引起国际社会的广泛关注。据外媒报道，巴西政府3月29日表示，中国和巴西已达成协议，不再使用美元作为中间货币，而以本币开展贸易结算。这被市场解读为双边贸易“排斥美元”的举措。

第一财经记者采访获悉，实际上，中国人民银行与巴西中央银行建立的是清算安排合作内容，并非外媒理解的不再使用美元作为中间货币。

这也不是中国央行签订的首个人民币清算安排合作备忘录。截至目前，人民银行已经在29个国家和地区授权了31家人民币清算行。

此前，中国人民银行副行长潘功胜曾指出，经过十余年的发展，随着人民币清算行和本币互换网络的建立、离岸人民币市场的发展、国内金融市场的开放，以及中资金融机构海外布局不断完善，“我们觉得人民币已经初步具备了国际化使用的网络效应”。

结算货币多元化有助于防范风险

2月9日，中国人民银行宣布与巴西中央银行签署在巴西建立人民币清算安排的合作备忘录。巴西人民币清算安排的建立，将有利于中巴两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易，进一步促进双边贸易、投资便利化。

对此，中国外交部发言人毛宁3月30日主持例行记者会回应称，中国和巴西今年初签署了在巴西建立人民币清算安排的合作备忘录，巴西人民币清算安排的建立有利于中国与巴西两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易，促进双边的贸易投资便利化。

实际上，这并不是中国央行签订的首个人民币清算安排的合作备忘录。

比如，早在2014年3月28日，中国人民银行与德意志联邦银行签署了在法兰克福建立人民币清算安排的合作备忘录；同年3月31日，中国人民银行与英格兰银行签署了在伦敦建立人民币清算安排的合作备忘录。

截至目前，人民银行已经在29个国家和地区授权了31家人民币清算行。人民币清算行在提升人民币跨境清算效率、便利跨境人民币使用等方面发挥了积极作用，为市场主体提供了更加多元化的币种选择。

某国有大行交易银行部人士对第一财经记者表示，中国央行与巴西央行上述协议并

非“排斥美元”，而是双方央行达成共识在已存在的其他流通货币之外，增加开通双边本币结算渠道，从而形成跨境交易的货币多元化。

丝路基金有限责任公司董事长、中国人民银行国际司原司长朱隽在2023年博鳌亚洲论坛期间表示，除了巴西，沙特、俄罗斯都在增大人民币的结算，一方面说明人民币国际化发展的势头较强，对中国经济发展的前景比较看好；另一方面，考虑到现在国际上有一些关切，比如说由于地缘政治的因素影响一些业务计划或者是财务计划，所以导致一些国家希望（结算）货币尽量多元化和分散化，这样也有助于防范风险。

近年来，中国央行和各国央行的合作日益加强，积极推动人民币国际结算业务、双边本币互换、境外清算及多边央行数字货币跨境支付等方面的合作。

比如，人民银行与印度尼西亚银行、老挝银行、柬埔寨国家银行等几家主要周边国家的中央银行签署了双边本币合作协议或合作框架。

记者采访了解到，双边本币合作协议是一种由两国央行签订的协议，旨在推动两国在双边跨境贸易投资中直接使用本币结算，深化两国金融合作，提升贸易投资便利化水平。

业内专家表示，本币结算合作的加深，有助于减缓主要国际货币流动性变化给国际贸易结算和融资带来的干扰，强化了人民币跨境使用在维护贸易稳定方面的独特地位，通过扩大人民币跨境使用来服务双边经贸投资发展成为越来越多市场主体的共识。

而在双边本币互换方面，《2022年人民币国际化报告》显示，2021年，中国人民银行与加拿大、澳大利亚、日本、英国等11个国家和地区的中央银行或货币当局续签双边本币互换协议。截至2021年末，中国人民银行与累计40个国家和地区的中央银行或货币当局签署过双边本币互换协议，总金额超过4.02万亿元，有效金额3.54万亿元。

有序推进新阶段

近一段时间，人民币国际化动作不断。

据新华社消息，3月28日，中国海油与道达尔能源通过上海石油天然气交易中心平台完成国内首单以人民币结算的进口液化天然气（LNG）采购交易，成交量为3,200,000到3,400,000百万英热（约合6.5万吨），LNG资源来自海合会国家阿联酋。这是上海石油天然气交易中心开展油气贸易人民币结算的有益尝试，是为国际资源

商参与中国市场提供新渠道、助力构建国内国际双循环发展新格局的重要实践。

去年12月，中国银行助力浙江义乌和沙特首单跨境人民币支付业务落地。人民币跨境支付的运用，对促进中阿贸易往来发挥了重要作用，也是中国同阿拉伯国家贸易投资便利化的一个生动缩影。

“沙特根本不缺钱，它为什么要人民币贷款？因为人民币现在相对比美元便宜，而且用人民币购买中国的商品没有汇率风险，贸易比较便利。”中国国际经济交流中心副理事长、国际货币基金组织前副总裁朱民在博鳌论坛期间表示，越来越多的国家现在开始使用人民币来做清算和贸易支付，这是人民币走向国际化很重要的一步，但人民币还有很重要的路要走。

朱民表示，俄乌冲突后，美国的金融制裁很大程度上破坏了市场的诚信原则、规章制度，比如它能够没收俄罗斯央行的资产，把俄罗斯推出系统之外，不让它用美元。这在一定意义上使全世界人都对美元产生了信任危机。1971年以前，美元是以黄金为基础的，它是个信用货币。当信心发生变动时，一年多的时间里，全世界普遍出现离开美元、提升外汇储备多元化的趋势，不单单是中国。

朱民介绍，用其他货币进行清算的比例普遍上升，与此同时，人民币也有上升。但因为人民币不可兑换，资本账户没有开放，所以整体来说人民币只占全世界外汇储备的3%。“3%说小也不小，在人民币不可兑换的前提下，已经可以表明对人民币的信任度很高。人民币的支付也只占2.82%左右，不是很高，但是大家愿意在贸易上用人民币的趋势已经有了。”

二十大报告提出“有序推进人民币国际化”。在市场看来，从稳慎推进人民币国际化到有序推进人民币国际化，表明人民币国际化从探索和累积经验的稳慎阶段步入了制度设计与行动的有序推进新阶段，反映出人民币国际化的前景和市场需求进一步积极向好。

货币的国际化反映国家的综合实力，当前我国面临新的全球经济形势，人民币将在对外经贸往来中发挥更为重要的作用，人民币国际化也成为市场格外关注的问题。

人民币的国际货币地位提升，这从一组数据中就可以得到印证。2022年5月，国际货币基金组织完成了五年一次的特别提款权定值审查，将人民币权重由10.92%提升至12.28%。

此外，人民币在关键领域和重要区域的跨境使用不断取得突破。2022年，受美元加息及美元与人民币国债利率倒挂影响，更多市场主体转向使用人民币融资，当年离岸市场人民币债券发行量超过3850亿元，创下新高，2022年末，离岸市场未偿还

人民币债券余额约为6700亿元，较2021年末增长近四成。

人民币的跨境使用规模也在扩大。2022年，中国跨境人民币结算规模超过42万亿元，较2017年增长了约3.5倍。人民币跨境使用在节省汇兑成本、规避汇率风险方面的优势得到越来越多市场主体的认可，伴随着人民币跨境使用的便利性不断提升，人民币跨境使用需求将保持快速增长态势。

中国银行行长刘金表示，人民币国际化会从以下几个方面为中国跨境经贸发展注入新动力：首先，人民币国际化有助于企业节省汇兑成本、规避汇率风险；其次，人民币国际化有助于进一步推动中国与其他国家和地区间的跨境经贸发展；最后，人民币跨境使用有助于维护跨境经贸投资领域的稳定性。在经贸往来中推广本币使用，有助于缓冲第三国市场波动带来的影响。另外，中国不断增强的经济实力也保障了人民币币值的总体稳定。越来越多境内外市场主体愿意在跨境贸易和结算中使用人民币。